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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 10ª DO ANO DE 2024.  

 

 

 

Aos vinte e cinco (25) dias do mês de junho (06) de dois mil e vinte e 
quatro (2024), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José 
do Calçado-ES, sob a presidência do vereador Roberto João Mozelli 
Calhau Vervloet, que verificou no livro de presença o comparecimento 
dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Pedro Paulo 
Silva de Souza, Wagner Vieira França, Alcemar Dutra Pires, Jarmas de 
Almeida Leite, Jurandi Medeiros de Athaíde, Janaina Luzia O. 
Pimentel Passalini e José Manoel Lopes da Silva. Ausente o Vereador 
Marven Menezes Lins. Havendo número legal o Presidente declarou 
abertos os trabalhos da presente sessão e convidou a todos para a 
execução dos hinos Nacional e do Município. Logo após, 
cumprimentou a todos e convidou o Pastor Luiz Carlos, que sempre 
comparece as sessões desta Casa para trazer uma palavra de fé. Em 
seguida, o Presidente determinou ao Secretário proceder a leitura da 
ata da sessão ordinária anterior que foi aprovada por todos. Não 
havendo PEQUENO EXPEDIENTE passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE: Franqueada a palavra o Presidente concedeu a Tribuna 
ao primeiro inscrito, Vereador Alcemar, que após cumprimentar a 
todos, falou a respeito da quantidade de pernilongos que vem 
incomodando muito a população, e que a Secretaria de Saúde não 
tomou nenhuma providência com relação a isso. O Vereador voltou a 
falar sobre o atraso no pagamento dos produtores rurais que fornecem 
suas mercadorias para o município, isso demonstra a falta de 
planejamento da Secretaria com relação a isso. Pediu que o Secretario 
faça uma visita aos produtores para ver a realidade deles. Ainda o 
Vereador Alcemar falou que recebeu muita reclamação a respeito dos 
carros da Saúde, e pediu ao Secretário e ao Prefeito que tome 
providências urgentes porque tem pessoas que estão com consulta 
marcada, e outras esperando para fazer um exame e vai ser preciso 
remarcar porque não tem um carro para levá-las. Pediu ainda ao 
Secretário de Saúde que tome providência com relação a demora na 
entrega dos exames, pois a população também está reclamando a 
respeito disso. Relatou que foi convidado para uma reunião que 
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ocorreu recentemente, das mães de crianças com necessidades 
especiais, “mães girassol”, a qual não pode comparecer, mas se 
colocou a disposição delas para o que fizer necessário. Falou ainda que 
o local cedido para ser instalada a APAE foi construído para ser uma 
Unidade Básica de Saúde, e o Bairro muito necessita daquela Unidade 
de Saúde. O Vereador lembrou que vieram recursos distintos para a 
construção da Sede da APAE e para a Unidade de Saúde, porém 
apenas uma foi construída e já foi feito pedido de informações ao 
Deputado Neucimar Fraga para saber para qual Secretaria foi enviado 
o recurso, porém até agora não obtiveram resposta. Na seqüência, 
usou a tribuna desta Casa o Presidente, Vereador Roberto João, que 
cumprimentou a todos mais uma vez, e falou a respeito da situação 
que foi deparada por todos na semana passada, a falta de 
planejamento que a atual administração teve na retirada dos veículos 
da Central de atendimento no Bairro João Marcelino de Freitas e 
relatou que lamentavelmente a empresa recolheu os veículos, segundo 
informações que obteve no local, a empresa não teve o interesse em 
renovar o contrato devido a repetidos atrasos no pagamento da referida 
prestação de serviço de alocação de veículos e também devido ao 
estado de conservação dos veículos, muita reclamação de falta de 
cuidado por parte da administração com os veículos locados. Sendo 
assim, a empresa não quis se valer da renovação e preferiu encerrar o 
contrato e retirar os veículos. O Presidente acrescentou que o que lhe 
causa estranheza é que não houve um planejamento por parte da 
administração em realizar um contrato prévio com uma outra empresa 
antes que esse pudesse encerrar para que o atendimento ao paciente 
não fosse comprometido, infelizmente muitos usuários da Saúde 
municipal perderam consultas e exames pela falta de veículo naquele 
dia e é uma situação muito constrangedora para o gestor e para o 
município. O município escolheu leiloar a frota própria para fazer a 
locação e por questões de atraso em pagamento, de falta de cuidado 
com os veículos a empresa preferiu retirar a frota e agora vai ser 
preciso fazer uma nova licitação. Lamenta não terem feito isso antes, 
pois poderiam ter evitado esse constrangimento, porque assim que 
encerrasse o contrato já ter outro para atender os usuários. O 
Presidente falou ainda que houve o desligamento da energia no SAMU, 
não sabe dizer o que ocorreu, porém considera uma situação 
lamentável. Também falou a respeito da APAE, disse que o 
requerimento do Vereador Marven foi respondido, a respeito da 
alocação do recurso da APAE, a Câmara está há um bom tempo 
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cobrando essa informação porque é sabido por todos que vieram dois 
recursos para o  município, sendo um para a construção de uma 
unidade de saúde no Bairro João Marcelino de Freitas e o outro foi 
uma emenda parlamentar do Deputado Neucimar Fraga no ano de 
2022, aproximadamente hum milhão e meio de reais para a 
construção de um prédio para sediar a  APAE. Pois bem, se construiu 
a unidade de saúde e o recurso da APAE foi destinado para outros fins. 
E isto está sendo apurado. Não construíram o prédio da APAE. Agora 
anunciaram que aonde foi construída a unidade de saúde no Bairro 
João Marcelino de Freitas querem fazer um comodato para a APAE. 
Deixou claro que não está de acordo com essa situação. Teve um 
recurso federal que era capaz de construir uma sede própria para a 
APAE de São José do Calçado e agora querem implantar esse 
funcionamento na Unidade de Saúde. Não está de acordo porque a 
Unidade de Saúde tem que funcionar para atender as pessoas daquela 
comunidade, que tem aproximadamente mil e duzentos moradores. 
Falou dos projetos de sua autoria que serão apreciados nesta sessão. 
Pediu apoio dos Vereadores para a derrubada do Veto do Prefeito ao 
projeto que fala da climatização das salas de aula. Obedecendo a 
ordem de inscrição da palavra franqueada o Presidente concedeu a 
mesma ao Vereador Jurandi, que após cumprimentar a todos 
agradeceu a Deus pela oportunidade de estar nesta Casa e poder falar 
para a população. Também falou a respeito da situação da APAE em 
nosso município. Questionou também sobre a construção do canil. 
Pediu informações ao Executivo a respeito do gado que se encontra na 
propriedade do Município localizada na estrada que dá acesso ao 
Distrito do Divino Espírito Santo. Também comentou sobre o fato que 
aconteceu com os carros da central. Lembrou de um vídeo feito pelo 
Prefeito no qual disse que iria acabar com a farra das diárias, mas o 
Prefeito preferiu ressarcimento ao invés de diária.                                
Apresentou valores de ressarcimentos feitos para o Prefeito, para o 
motorista do Prefeito e para outras pessoas. Ainda o Vereador Jurandi 
comentou que as pessoas estão reclamando que está faltando 
medicação. O Vereador Alcemar relatou que isso não deveria estar 
acontecendo, porque foi feita uma licitação de dois milhões para a 
compra de remédio, porém estão escolhendo quem vai ser beneficiado. 
O Vereador Jurandi comentou que o Prefeito fez um vídeo agradecendo 
ao Deputado Helder Salomão pelo trator que se encontra exposto na 
praça e sugeriu que o mesmo também faça outros vídeos agradecendo 
também aos demais Deputados que sempre ajudam a nossa Cidade, 
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como por exemplo, Dra Soraya Manato, Janete de Sá, Raquel Lessa. 
Na seqüência usou a palavra o Vereador Waguinho que após 
cumprimentar a todos, agradeceu a audiência das pessoas que sempre 
assistem às sessões de casa e iniciou suas falas reforçando alguns 
tópicos que os colegas Vereadores já falaram. Falou que existe uma 
reclamação muito grande por parte da população com relação a 
quantidade de pernilongos, o hospital está com filas de pessoas com 
sintomas de dengue, e vem cobrar uma ação mais efetiva do Município 
no combate, principalmente ao mosquito da dengue, solicita que seja 
disponibilizado o carro fumacê e que estejam dando condições para 
que os agentes de endemias possam trabalhar. Sendo assim, deixa 
esse pedido diretamente ao Secretário de Saúde. Falou também sobre 
a frota de veículos da Central de atendimento, em relação a falta de 
planejamento do Executivo para com o atendimento da população. O 
aviso de licitação para locação de veículos automotivos, que vão para a 
Central, está para o dia 05/07. Acrescentou que os veículos foram 
recolhidos por falta de pagamento, por estarem sendo mal utilizados, e 
que há aproximadamente dois meses os veículos já tinham sido 
paralisados pela empresa prestadora por falta de pagamento e agora 
veio o recolhimento total. Em sua opinião está havendo um pouco de 
descaso com a população porque se sabiam que o contrato iria vencer 
e não seria renovado, pelos sinais que a empresa já estava dando, 
deveriam ter feito um planejamento e feito a licitação antes. Sendo 
assim, vem solicitar que medidas urgentes sejam tomadas para o 
atendimento a população para que as pessoas não percam consultas 
ou procedimentos cirúrgicos, que muitas das vezes demora meses para 
ser marcado. O Vereador Waguinho comentou também com relação a 
construção da APAE que é uma questão que está bem confusa devido 
a forma como o Prefeito conduziu aquela obra do Bairro João 
Marcelino de Freitas (Vala). Foi uma obra para a construção de uma 
unidade de saúde para o Bairro, com recurso destinado pelo Governo 
do Estado e uma obra muito importante para o Bairro João Marcelino 
de Freitas. E o Prefeito usou essa verba, fez a unidade de saúde 
recebeu um milhão e meio de emenda parlamentar federal para 
construção da APAE que seria em outro local, não construiu e quis 
jogar a APAE para funcionar dentro dessa unidade de saúde. Vem 
solicitar ao Executivo que coloque para funcionar a unidade de saúde 
do Bairro João Marcelino de Freitas para atender aquela comunidade, 
levando médicos, técnicos de enfermagem, enfim a equipe da unidade 
de saúde de São José do Calçado. A APAE, às vezes pode continuar 
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onde hoje está funcionando, ou até mesmo buscar um outro recurso 
para a construção da APAE. O que não pode continuar acontecendo é 
ficarem mentindo e enganando a todos, pela forma como foi feita a 
obra do Bairro João Marcelino de Freitas. A população que tiver em 
dúvida que venha até esta Casa de Leis. E voltou a convidar o Prefeito 
que compareça nesta Casa de Leis para explicar para a população o 
que está acontecendo, porque desta forma poderão tirar as dúvidas 
sobre o assunto. Dentre tantas outras matérias importantes que 
gostariam de discutir com o Prefeito na Câmara, neste local público, 
local oficial onde as falas estão gravadas para todos ouvirem, para 
discutirem esses pontos, inclusive a questão da construção da unidade 
de saúde, e da não construção da APAE e o dinheiro da APAE foi para 
outros fins, o qual já está buscando informações também. Ainda o 
Vereador Waguinho se solidarizou com toda equipe que trabalha no 
Grupo Escolar Manoel Franco porque todo esse desgaste que está 
ocorrendo é por falta de planejamento. Absorveu os alunos do ensino 
integral sem ter estrutura. O Ginásio de Calçado tinha condições de 
continuar com os alunos até que se construísse uma nova escola. O 
governo municipal só pensou em dinheiro, não pensou no bem-estar 
dos alunos. Foi uma falha da gestão. Não cabe o quantitativo de aluno 
que foi absorvido pelo colégio Manoel Franco. O Presidente resumiu 
dizendo que infelizmente esvaziaram o Colégio Mercês Garcia para que 
o município absorvesse o ensino fundamental II e superlotaram o 
Colégio Manoel Franco, que hoje tem cerca de 850 alunos é algo que 
extrapola e muito as condições físicas do prédio. O Vereador Waguinho 
deixou total apoio a comunidade escolar do Manoel Franco porque ali 
ninguém a culpado, ela vem da administração que teve um interesse 
muito maior que seja aquele de bem-estar da comunidade escolar, 
porque precisam unir a qualidade de ensino com o bem-estar. Disse 
ainda que não julga mérito, sempre parabenizou os resultados 
conquistados pelas escolas, mas também precisam pensar na 
qualidade da condição de trabalho para os profissionais e na qualidade 
de ensino e do bem-estar dentro da sala de aula. Se colocou a 
disposição para contribuir no que for possível. Parabenizou o Prefeito 
pelo vídeo em agradecimento ao Deputado Helder Salomão que vem 
ajudando nosso Município com diversas conquistas. Solicitou ao 
Prefeito que na próxima locação de veículos para atende a demanda da 
Saúde, que venham veículos maiores para atender a comunidade 
porque nesses carros pequenos fica difícil atender as pessoas com 
dificuldades de locomoção, como, por exemplo, cadeirantes. Fez 
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também uma nota de repúdio as falas do Deputado Gilson Daniel com 
relação ao movimento MST, e disse que o Deputado deveria procurar 
informações antes de fazer esse tipo de discurso porque quando se fala 
em MST se trata de um trabalho de reforma agrária feito por pessoas 
super capacitadas para se chegar a uma ocupação, inclusive com a 
emissão de posse dada pelo juiz, ou seja, foi um ato legal. Falou 
também a respeito de uma promessa de doação de terreno, feita por 
parte do Prefeito, à população e acrescentou que isso é enganação. Fez 
um ofício verbal solicitando documentação que o Prefeito disse que tem 
da localidade da Rocinha, disse ainda que tem informações de que 
estão desmatando o local, retirando eucaliptos e arvores de lei sem 
nenhuma responsabilidade e sendo levadas para propriedade 
particular dentro do município que está com uma obra muito grande 
em andamento. Agradeceu aos colegas vereadores e a população em 
geral. Ainda obedecendo a ordem de inscrição, o Presidente concedeu a 
palavra a Vereadora Janaina, que após cumprimentar a todos solicitou 
a Casa que encaminhe uma moção de pesar aos familiares da Senhora 
Lucinéia esposa do funcionário municipal José Carlos, pelo 
falecimento ocorrido no domingos próximo passado. Comentou que é 
autora de um projeto que institui a obrigatoriedade de atendimento 
prioritário a pacientes portadores de diabetes e se refere a esse projeto 
porque a Néia veio a óbito devido uma doença chamada diabetes. 
Acrescentou que a diabetes é silenciosa, e hoje o número de pessoas 
diagnosticadas cresce a cada dia. Comentou ainda que o município 
oferece à população o atendimento de duas profissionais dessa área na 
US II e de uma no Hospital São José. Alertou a população para que se 
cuide, porque a diabetes mata silenciosamente, se a pessoa não se 
tratar. Informou ainda que a APAE está prestando atendimento de 
terapia individualizado com psicólogo e com psicanalista. Agradeceu a 
Presidente da APAE, Senhora Juliane, agradeceu ao Prefeito e aos 
profissionais que prestam esse atendimento porque considera isso 
uma grande conquista para os usuários. A Vereadora Janaina 
anunciou também a chegada de um micro trator de manutenção de 
gramado em nosso município, sendo mais uma conquista através do 
Deputado Dary Pagung, esse equipamento será destinado ao 
Americano Atlético Clube. Agradeceu ao Deputado pela gentileza. 
Parabenizou o coordenador da comunidade do Bandeira, Sr. Rogério 
Marques, pela brilhante festa em comemoração ao Padroeiro São João 
Batista. Ainda em tempo o Presidente justificou a ausência do 
Vereador Marven, que não pode comparecer por motivos pessoais. 
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ORDEM DO DIA: Veto total do Prefeito ao Projeto de Lei nº 
035/2023, de autoria do Vereador Roberto João, que estabelece a 
obrigatoriedade de climatização das salas de aula no Município de São 
José do Calçado/ES, por insanável vício de inconstitucionalidade da 
proposta legislativa. O autor do Projeto comentou que hoje o 
entendimento do STF é que o Vereador já pode sim criar despesas para 
o Executivo, já existe uma jurisprudência nesse sentido. Disse ainda 
que hoje o Vereador só é impossibilitado de iniciativa em dois tipos de 
projeto, que é criação de cargos na estrutura administrativa do 
Executivo e reajuste para servidores públicos. E no restante o 
Vereador tem iniciativa para propor projeto de lei. Sendo assim pediu o 
entendimento dos Vereadores para a derrubada desse Veto. O 
Vereador Waguinho acrescentou que o Estado já tem essa lei e atende 
as escolas estaduais. E não vê motivos de o Executivo ser contra uma 
lei que vai trazer conforto para uma sala de aula. Todos os Vereadores 
presentes votaram contra o Veto. Ficando, portanto, rejeitado. Projeto 
de Lei nº 019/2024, de autoria do Vereador Roberto João, que 
“Institui o Programa energia solar nos prédios públicos do 
Município de São José do Calçado/ES”. O autor explanou sobre o 
projeto e seus benefícios. Aprovado por quatro votos favoráveis, dos 
Vereadores Pedro Paulo, Waguinho, Alcemar e Jurandi. Os demais 
Vereadores não se encontravam no Plenário. Projeto de Lei nº 
022/2024, de autoria do Vereador Roberto João, que “Estabelece 
Horário limite para o encerramento de eventos no âmbito do 
Município de São José do Calçado/ES”. Aprovado por quatro votos 
favoráveis, dos Vereadores Pedro Paulo, Janaina, Jarmas (Fifi) e José 
Manoel. Os demais Vereadores não se encontravam no Plenário.  
Projeto de Lei nº 011/2023, de autoria da Vereadora Janaina, que 
“Institui a redução da jornada de trabalho para servidores 
municipais de São José do Calçado que possuam filhos com 
deficiência”. Aprovado por quatro votos favoráveis, dos Vereadores 
Pedro Paulo, Jarmas (Fifi), José Manoel e Jurandi. Os demais 
Vereadores não se encontravam no Plenário. Requerimentos de 
autoria da Vereadora Janaina: a) nº 085/2024 solicitando ao Sr. 
Prefeito Municipal que seja providenciada a instalação de guarda corpo 
na ponte que dá acesso à rua da Capela Mortuária no Distrito de Alto 
Calçado; b) nº 086/2024 solicitando ao Sr. Prefeito que seja 
disponibilizada extensão da rede de iluminação pública até a altura 
das casas que foram construídas após a curva, na Rodovia ES-484, 
sentido Guaçui, próximo a Igreja Assembléia de Deus, no Distrito de 
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Airituba; c) nº 087/2024 solicitando ao Sr. Prefeito que seja 
disponibilizado o trabalho da Equipe Multidisciplinar do CRAS, de 
forma itinerante, nos 03 Distritos, assim como a divulgação desse 
serviço também na Sede, com o propósito de realizar o cadastro dos 
alunos inseridos regularmente no ensino médio do município ao 
“Programa pé-de-meia”. Esta solicitação tem a intenção de facilitar o 
acesso dos alunos ao benefício de incentivo financeiro-educacional, 
oferecido pelo Governo Federal, destinado a promover a permanência e 
a conclusão escolar dos estudantes matriculados no ensino médio 
público; d) nº 099/2024 solicitando ao Sr. Prefeito que providencie a 
realização de manutenção preventiva no calçamento de todos os 
bairros do município, priorizando de imediato os Bairros: São 
Domingos, Sizenando de Sá Viana e João Marcelino de Freitas. 
Aprovados por cinco votos favoráveis, dos Vereadores Pedro Paulo, 
Jarmas (Fifi), José Manoel, Jurandi e Waguinho. O Vereador Alcemar 
não se encontrava no Plenário. O Presidente da Câmara fez um pedido 
ao financeiro da Prefeitura para que possa se organizar e efetuar o 
pagamento do CDA, pois está havendo muita reclamação devido o 
atraso, pois são pessoas humildes que trabalham na agricultura 
familiar do município. Parabenizou a equipe do Motorista Futebol 
clube que está realizando um futebol amador dia de sábado. Não 
havendo mais matéria a ser discutida o Presidente informou que a 
próxima sessão ordinária será realizada no dia 10 de julho, existindo a 
possibilidade de haver uma sessão extraordinária antes desta data. 
Em seguida encerrou os trabalhos da presente Sessão. Nada mais 
havendo a relatar, eu, Pedro Paulo Silva de Souza, 1º Secretário, lavro 
a presente ata que está devidamente assinada.  

 

 

 

Roberto João M. C. Vervloet         Pedro Paulo S. de Souza 
            Presidente                                1º Secretário 
 

 

 

 


